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Pikírt szerelem Fesztiválmadár
Molnár Gál Péter: Hogyan csináljunk rossz színházat?

Tudja-e a T. Olvasó, hogy mi­
lyen ételnevek keltenek röhögé- 
si hullámot a nézőtéren? (A gra- 
nadirmarsch pl. elementáris, de 
a gránátos kocka -  nem az: túl 
intellektuális...). Tudja-e a T. 
Olvasó, hogy ki volt Halmai Im­
re? (A maga korában a legna­
gyobb viccmester színpadon, 
utcán és eszpresszókban.) Nem 
tudta, ugye? MGP tudja. Min­
dent tud a színházról, s főleg 
halottakról -  válogatott kriti­
káinak, tanulmányainak egyik 
szekciója, mint egy-egy pazar 
filmszkecs eleveníti fel Sós Im­
rét, Sturz Editet, Káldi Nórát. 
Másutt kalapot lenget az igazán 
nagyok előtt: jegyzeteiben Őze 
Lajos, Feleki Kamill tűnik fel, 
jelenetapróságokig elemezve 
emlékezetes előadásokat.

Olykor bölcs szakmai taná­
csokat ad: hogy ne tessék túlér­
telmezni a darabot, hogy a szí­
nészben kell bízni, nem a kellé­
kek extravaganciájában. Hogy 
a földön kell Járni, kerülni kell 
a hóbortokat. Mindezt a ma­
gyar színháztörténet páratlan 
lexikális tudásával teszi: ötven 
évre visszamenőleg emlékszik 
statiszták vagy főszereplők ba­
kijaira és feljegyzésre érdemes 
megoldásaira. Könyve akár szó­
rakoztató lexikon is lehetne az 
elmúlt fél évszázadról, de fő­
képp az utóbbi húsz évről. Mert 
MGP mindig is stílusáról volt 
híres, akár szarkasztikusra, 
akár tisztelgőre vette a figurát. 
De találunk a kötetben érdekes 
drámaértelmezéseket is: példá­
ul beidegződéseink ellenében 
látjuk újra A velencei kalmárt. 
Egy Zadek-rendezésen fut vé­
gig, melyben az derül ki, hogy 
ebben a darabban mindenki go­
nosz, még Portia is az, aki 
ugyanis legromantikusabb sze­

relmében sem felejtkezik el ar­
ról, hogy szökésekor ellopja a 
pénzes ládikót, majd a darab 
végén Shylocktól egész vagyo­
nát elperelje. Ugyanilyen aláva­
ló figura Antonio és Bassanio is
-  mindenki az. A velencei kal­
már nem a zsidókérdésről szól -  
mondja MGP, -  bonyolultabb 
ügy ez, inkább társadalmi gro­
teszk, krimi, meg minden egyéb
-  csak a kor hozta úgy, hogy a 
nézők, kritikusok és cenzorok 
folyton ezt az egy mozzanatot 
vizsgáztatják a rendezésekben.

Stílusművész és humoros 
szerző. Pár éve viszont rossz 
kedvű, hogy ne mondjam: mali- 
ciózus. Semmi sem elég jó neki, 
mindennek van valami baja, 
amúgy a színházakban elfelej­
tettek játszani. Kern rosszul 
csinálta a Koldusoperát, Gothár 
teledíszletezi színpadát, Eörsi 
Shakespeare-fordítása száraz, 
költőietlen, Ács János megha­
misítja az Othellót. Az értékíté­
letek mellett természetesen 
pontos érvek szólnak, MGP tel­
jes kritikusi fegyverzetében pi­
kírt. Sokszor igaza is van: a di­
vatok lázában együtt rezegtünk 
egy-egy kócos előadással, ám 
most, pár év múltán, már lemo­
sódtak róluk a rájuk látott má­
zak, és előtűnik a mache, amit 
MGP már annak idején is utált. 
Máskor viszont érzem, hogy 
nem stimmelnek a leírások: 
mintha más előadást láttunk 
volna. A válogatás (Orsós Lász­
ló kritikusan átgondolt munká­
ja) ugyan elhagyta a legkese­
rűbb -  és leginkább igazságta­
lan -  kritikákat, de egy-egy szö­
vegen még így is átsüt MGP ért­
hetetlen undora.

Akkor is érződik ez, ha dicsér. 
Egyébként is MGP laudatioként 
fogja fel ezeket a vitriolos elem­

zéseket is. „Néhány olvasóm 
megkérdezte, ha annyira elége­
detlen vagyok a látottakkal, 
miért nem írok olyan elő­
adásokról, amiket jó rendezők 
készítenek. Ezek azok. Kritikát 
csak egy bizonyos színvonalat 
meghaladó műről lehetséges ír­
ni. Kodály a háború után eluta­
zott Moszkvába. A szovjet zene­
művészek szövetségében meg­
kérdezték tőle: Kit tart, Mester, 
a legjobb szovjet zeneszerző­
nek? Áram Hacsaturjánt. -  Mi­
lyen zeneszerző Hacsturján? - 
Rossz.”

Az érv és anekdota -  találó. 
MGP tartós rosszkedve azon­
ban továbbra is rejtély. Például 
miért éppen Kaposvárral van a 
legtöbb baja -  azzal a színház­
zal, ami még visszatekintve, sőt 
fals megoldásait beszámítva is 
sikertörténet volt? Őt láthatóan 
idegesítik ezek az előadások, 
amit aztán óriási filológiai és 
aktuális színházi összehasonlító 
apparátussal leplez. Miért ilyen 
undok? Ki tudja.

A könyvet olvasgatva sok 
mindent tanulhat az olvasó: mi 
történik Európa színpadain, 
milyen játékvariánsai vannak 
mondjuk Macbethnek és az Übü 
királynak a szakma legjobbjai­
nak kezén. És -  hogy ne legyek 
igazságtalan -  számos gyöngy­
szemet is felmutat az elmúlt 
évek repertoárjából. Olyanokat, 
melyeket nemigen vett észre a 
szakma. A kötetet egy kísérleti 
előadás beszámolója zárja: Mo- 
nori Lili és Székely B. Miklós 
játéka, amit egyetlen néző fi­
gyel az egyébként nyilvános 
előadáson: MGP. A többi néző 
elfelejtett eljönni. Pedig lett 
volna látnivaló...

Almáéi Miklós

d a l s z ín h á z  Nyár van
Ha másból nem, hát az Opera 
közönségéből meg lehet állapí­
tani, hogy itt a nyár. Egyre több 
a napbarnított arc, erősödik a 
világjáró jelleg, trikóban, rövid 
nadrágban, turistabakancsban 
nézik az utolsó előadásokat. S 
ha máson nem, hát a színvona­
lon meglátszik a meleg: ezeket 
az estéket már nem lehet komo­
lyan venni. Kifáradt már a zene­
kar, elegük lett az énekeseknek, 
a tenoristák pecázni, a szoprá­
nok kertészkedni szeretnének. 
Oldott a hangulat, nem vérre, 
még csak nem is festett vérre 
megy a dolog.

Idén az évadvég áldozata a 
Salome volt. Nem lehet Richard 
Strauss operáját jól előadni eb­
ben az általános ellazulásban. 
Már a magyar feliratok gépkeze­
lőjének sincs ott az esze, a derék 
Narraboth (Laczó András), a 
testőrök szíriai kapitányának 
utolsó szavai a felirat szerint 
ezek voltak: meg akarom csókol­
ni a szádat, Jochanaan. Gerje- 
delme már azért is érthetetlen, 
mert Gurbán János Jochanaan 
jelmezében leginkább egy elag­
gott és megszagosodott hippire 
emlékeztetett, nem pedig egy if­
jú és szép szentre. Ámi pedig az 
egyébként hangja szerint igazán 
megfelelő bariton arcjátékát il­

leti, rosszul megrajzolt sminkjé­
vel, meresztgetett szemeivel a 
korai Chaplin-filmek gonosz 
emberére hasonlított, aki mo­
lesztálni szokta a nőket, de végül 
mindig fenéken rúgják.

Heródest Rozsos István alakí­
totta, aki színpadi jelenlétének 
jelentős hányadát töltötte fel­
szerelésének igazgatásával: 
előbb hosszú köpönyegét volt 
képtelen magára csavarni, utóbb 
a feltehetőleg túlságosan szoros­
ra húzott saruszíja kioldásával 
foglalta el magát. A címszerepet 
Kukely Júlia inkább játszotta, 
mint énekelte. Valamiféle szán­
dék még így is érzékelhető volt 
nála, de lassan elfulladt az is. 
Számomra elképesztően lehetet­
len jelenet volt a Hétfátyoltánc, 
amely során sűrű leplekben kel­
lett belépnie, mintha valami

hastáncosnőnek lenne a hazajá­
ró lelke, később pedig a nehéz­
kes vetkőzés inkább tűnt gyógy­
tornának, mint vad erotikának.

Esemény volt még Sudlik Má­
ria, aki először lépett föl Heródi- 
ásként, különösebb gond nélkül 
teljesítve a követelményeket. 
Jobb pillanatokban született 
előadásban erős színpadi jelen­
léte bizonyára termékeny lett 
volna, mert súlyt adott volna a 
sokszor elfelejtett alaknak, a 
megöregedett és megcsúnyult 
asszonynak, aki minden fegyve­
rét elveszítve kénytelen végig­
nézni férje hűtlenségét. Máskor 
talán majd rendbe jön minden, 
és az alakítás nem marad úgy a 
levegőben, mint most az egész 
előadás. Máskor. Most pihenni 
kell. Nyári szünet.

Fáy Miklós

✓
ízelítő a júniusi 
számból

Nagy László: Balassi Bálint lázbeszéde -  Bitskey István: Balassi-értel- 
mezések, 1899-1994 -  Czigány Zoltán: Darabokra szaggattatol -  Lász- 
lóffy Csaba, Dobozi Eszter, Gömöri György, Bisztray Adám és Novák 
Béla Dénes versei -  Tallai Gábor: Napló a frontról -  Szilágyi Imre: Az el­
tűnt magyar bölcselet nyomában -  Emlékezés Eugene Ionescora -  Iones- 
co utolsó Írása: A múltam elhagyott -  Bertha Zoltán: Transzilvánizmus 
és népiség -  Imre László: Bánffy Erdélyi története -  fél évszázad után.

Lakatos György, az Operaház 
első fagottosa, a Budapesti Fil­
harmóniai Társaság szólistája 
1987 februárjában spanyolor­
szági koncertútján súlyos bal­
esetet szenvedett. Egy járdára 
rohanó autó terítette le, az 
Acquincum fúvósötös két má­
sik fiatal művészével együtt. 
Kürtösük a helyszínen meg­
halt, Lakatos altestében szám­
talan csont törött, egyik lába 
gyakorlatilag leszakadt. Az el­
vérzéstől és a sokkos agyhalál­
tól a szakszerű ellátás meg 
tudta menteni. Lábát sikerült 
helyére illeszteni, sőt másfél 
tucatnyi műtéttel csont- és 
lágyrészpótlásokkal működő­
képessé tenni.

Evekig tartó kórházi lét, 
majd lábadozás után Lakatos 
György újra a hazai és nemzet­
közi koncertpódiumok állandó 
szereplője. Előad, komponál, 
tanít -  s az elmúlt évek szenve­
désének és tapasztalatainak 
hatására „mellékfoglalkozás­
ként” alapítványokat hoz létre. 
A Balesetet Szenvedett Ember­
ért elnevezésűvel a traumato­
lógián fekvők számára kíván 
segítséget nyújtani. A „Kék 
Madár Alapítvány a Beteg 
Gyermekekért” javára idén jú­
niusban pedig már másodszor 
szervezte meg a Kék Madár 
Fesztivált -  Kalocsán.

Lakatos György hívására 
szólisták és együttesek, muzsi­
kusok és prózai színészek kel­
tek útra, hogy egy júniusi hét­
végén a művészet erejével kö­
zösen teremtsenek meg vala­
mit, amiből lélegeztetőgépet, 
gyógyszerporlasztót, ágyat és 
mesekönyvet lehet venni a vá­
rosi kórházban ápolt gyerekek­
nek. „Sok millió kellene az 
egész kórháznak, de ilyen sok 
pénz előteremtéséről én nem is 
álmodom. Elérhetőbb cél, hogy 
kisebb összegekkel egy osztály 
életében idézzünk elő válto­
zást. Kinek volna inkább szük­
sége erre, mint a kiszolgálta­
tott gyerekeknek?” -  teszi fel a 
költőinek szánt kérdést a kalo­
csai Lakatos György, miköz­
ben lelkesen nyugtázza.

„Az idei fesztivál nagyobb 
szabású volt, mint a tavalyi, jö­
vőre biztosan még több embert 
fog megmozgatni. Több hely­
beli közölte velem, az esemény­
hez igazította szabadságát, s 
én már most lefoglaltam a szo­
bákat a szállodában 1997-ig. -  
mondja az alapító fesztivál­
szervező. -  Az én lázálmaim 
szerint áll össze a program. So­
sem volt balett a városban, én 
pedig ezt is szeretem, mint a 
színház minden más ágát. Úgy 
döntöttem, szembe kell nézni 
azzal a kihívással, le tudok-e 
hozni ide egy megfelelő balett­
színpadot. Operaház-beli ba­
rátaim segítségével sikerült. A 
sportcsarnokban felépült egy 
akkora színpad, mint az Erkel 
Színházé. Itt is marad, jó lesz 
majd az operákhoz. Mert ope­
rát is be kell majd mutatnunk 
Kalocsán!

Az 1994-es Kék Madár Fesz­
tivál hosszabb és programdú- 
sabb volt az 1993-as bemutat­
kozásnál. Először jöttek kül­
földiek (Stefano Pellegrino di­
rigálta a Verdi Requiemet előa­
dó 160 művészt; Anna Valde- 
tarra énekelte a szoprán, Anna 
Schiatti a mezzo szerepet.)

„Tele volt a főszékesegyház 
olyanokkal, akik csak a mise 
kedvéért szokták felölteni ün­
neplőjüket. Hoztak karon ülő­
ket, nem hagyták otthon az 
öregeket. Családi esemény lett 
a fesztivál. Gyerekszótól volt 
hangos a balett. Jó ez, szokják 
csak a látványt, zenét!” 

Minden eseménynek volt 
esőhelyszíne. Az időjárás nem 
volt kegyes a szervezőhöz: há­
rom napon át zuhogott. Fújt a 
szél, mely máskor üresre söpri 
a várost. „A Vukán-koncertet 
klasszikusan szép szabadtérre 
szántam, nyárfák közé egy ba­
rokk hangulatú udvarra. Át 
kellett tenni a régi művelődési 
házba. Fél Kalocsa megfázott 
míg elbukdácsolt a kátyús, sö­
tét úton odáig, de benn a forró 
hangulatban mindenkinek 
megszáradt a fehérneműje.” 

Kalocsa tehát meg van fogva. 
Büszkén magukénak érzik az 
eseményt, melyre az első hívás­
ra elkészítette előadóestjét ta­
valy Udvaros Dorottya, idén 
Eszenyi Enikő. Fellépett Kelen 
Péter, Kováts Kolos operaéne­
kes, Rolla János és a Liszt Fe­
renc Kamarazenekar. Részt 
vett Vukán György, a Creative 
Art Jazz Ensemble, a Regős- 
Quartett, és persze közreműkö­
dött az alapító fagottos. Volt 
képzőművészeti kiállítás, és a 
sátrakban kosárfonó, fafaragó, 
kékfestő, késes, fazekas és já­
tékkészítő rakodott ki.

„Több szervező is földtől el­
rugaszkodott ötletnek tartotta 
a fesztivál gondolatát, mára vi­
szont már elérhető közelségben 
van a cél.” Lakatos György ha­
marosan komolyabb berende­
zést vásárolhat a kalocsai kór­
ház gyermekosztálya számára. 
Beindultak. A lehetőség 1991- 
ben teremtődött meg, mikor 
Kocsis Zoltán és a Budapesti 
Vonósok a fagottművész meg­
hívására együtt koncerteztek. 
A 60 ezer forintnyi bevételből 
1992-ben sikerült a Mozart Re­
quiemet bemutatni. Ennek 120 
ezres bevétele már minőségi 
váltást hozott. A régi egyházi 
épületek, a kápolna, barokk 
udvarok, kávézók környéke a 
következő júniusban már a ki­
állítás és az oratórium közön­
ségétől lett élettel teli. A csön­
des, üres város föltámadt, be­
népesült. Az időpont megvá­
lasztása is segített. A családok

még nem indultak nyaralni, a 
zenészek még nem kezdték meg 
nemzetközi kőrútjaikat.

Gyűlnek a szponzorok, gyű­
lik a pénz, és szaporodnak a 
részvételre jelentkezők. Laka­
tos üzenetrögzítőjén papucské­
szítő és vonósnégyes, karikatu­
rista és kórus ajánlkozik a be­
mutatkozásra. Á szervező meg­
hallgatja, megnézi őket, s dra­
maturgiai elképzelései szerint 
választ a minőségileg megfele­
lők közül. „Három-négy évig 
nem akarok vonósnégyest, ka­
marazenét, hisz ez a legnehe­
zebben követhető zenei műfaj. 
S mivel Kalocsán még minden­
féle zene új, adagolva kell 
szoktatni a közönséget a műél­
vezetre.” Jövőre a már ismert 
műfajok és reprezentánsai 
mellett lesznek még ismeretlen 
fiatal előadók. Lakatos sokszí­
nű választékot kínál, hisz őrá 
is a sokféleség a jellemző: be­
szélgetésünk alatt hol Saint- 
Saens, hol Bach muzsikája, hol 
a Schindler listájának kísérő­
zenéje szól. Szereti El Ka- 
zovszkijt és a Pandora Galéria 
művészeit. Fórumot teremt ne­
kik, s tágítja a kalocsai polgá­
rok ízlésvilágát.

Az adakozóknál nem, de a 
vendégeknél a résztvevők köre 
még a megyehatáron belül ma­
rad. A legtöbben kalocsaiak. 
Tavaly 90 százalékban ők töl­
tötték meg a széksorokat, idén 
már 20 százaléknyi vendég a 
városon kívülről jött. A fő segí­
tők a helybeli szállodások, ét­
termesek, virágkötők, taxisok, 
a város hivatalnokai. Még sok 
számlát kell kifizetni (a részt­
vevő 396 művész szállítására, 
elszállásolására, a nyomdának, 
a helyszíneket megépítő, be­
rendező munkásoknak), de már 
így is látszik, meg van a jövő 
évi esemény megrendezésére 
való, s mintegy félmillió marad 
a gépvásárlásra.

„Volt egy fesztivál, amely a 
művészetet és a művészeket 
hívta segítségül néhány napra 
-  írja Lakatos György a tavalyi 
fesztiválról az idei programfü­
zetben -  s ha még nem is tudta 
érdemben megoldani a gyer­
mekek helyzetét, legalább el­
hozta nekik a reményt és né­
hány szép mesét. Talán nem is 
csak nekik, hanem mindnyá­
junknak.”

Fazekas Erzsébet

Szabadi Vera
Kiemelés


